

本月六日早

牌牌，便有百數十人，從卜

上三點多鐘，從

公館向西街直奔而下，將到

荷李活道西街口

荀李活道忽然失其蹤跡。事

這一帶地方，忽

然鬧出一個頭大

的鬼話，原因當時正當深夜，照理，正是大家好夢方酣的時

候，但因天

氣炎熱，還

有許多人不

曾入夢。忽

然聽見怪叫多聲，還夾雜着雷

霆巨响，同時又像有數十人奔

走吶喊，又像有房屋倒塌，又

像有人打架，吵成一片，連續

一分鐘有多，在屋裏的人，忙走

出騎樓察看，但街上一片迷濛

，在門前覓宿的人，驚惶

風雨。

從西街鬧鬼說起

七、七、七

七

這個雖然是迷信之談，但

人們頗有理由相信卜公花園附

近有一鬼，因為在五十多年

之前，香港發生卒節禍後的大

瘟疫，而以當地為最劇烈，死

人無算，此其一；在二十多年

前，卜公花園之上的普羅坊，

因大雨為災，沖塌石壘，戰

時獨有防空洞在下面，把石壘

前面的屋宇全數推倒，死百多

人，此其二；日左置完全佔領

香港那天晚上，卜公花園側的

太平山更練館，給歹徒搶劫，

槍聲卜卜，打死一班歹徒，此其

三。五十多來年，發生過三件

死人衆多的事件，容易使人想起「

(上) 驚洋客

七、七、七

鬼」這個字

鬼話不鬼話。我們姑且不管，我們追溯大瘟疫的當年，說起來倒使人不寒而慄！

時間是距離現在五十多年，就即一八九五年，繼續兩年之久，才逐漸消滅。在顯著方面說，時間是兩年，其實，這一場瘟疫，一直到一八九七年才完全結束。經過四個年頭之久，從時間長久這一點上，已經可以反映出這場瘟疫死人之多了。

這場大瘟疫，箕翹固當然是香港

可是，這場大瘟疫是有一個重點的

，即其重點是在上環。尤其在於今之

卜公花園一帶，由北展開：南面到堅

街，西面到普仁街，在這範圍以內，

包括現在的榮華台芽菜街，大安台，

碑巷，寶哥坊，育賢坊，太平山街，

水塘巷，四方街，東街，新西

街等，其範圍是相當廣闊的。因為

當時沒有今天的卜公花園，民房比現

在還要多。

從西街鬧鬼說起

(中)

洋客驚

在這一場大瘟疫裏，死人之多，確有「更僕難數」之概。根據公私統計，並不一律，一說只

上環一帶已經死掉一千人以上，一說整個大瘟疫內，就死掉二千五百人以上，一說整個大瘟疫內，

共死掉五千多人。其實，這個數目是只在香港方

面計算，離開香港而死在別處的就無法統計，因

為當時人人自危，已不得不馬上離開香港，免為瘟疫所抓。可是儘管你離開香港，廣州也不免

被瘟疫侵入，不死在廣州，他多死在鄉下，終於

不歸元。這就可以說「死人數算」

從西街鬧鬼說起

(三)

客 洋 雜

據上了年紀的人說：當時瘟疫傳
佈之速，有如閃電。頃刻之間，死
人數十。一個人活生生的活着，轉
眼便倒在地上，全身發黑，在屋裏
變成冥魂孤覺，一家人今天還是樂樂融融，明天
便會變成孤兒寡婦，最恐怖的，就是從商店配了
藥劑搬回家裏，走到門前自己首先倒地，有等
從病人家裏步出門口的醫生，走不上幾步，自己
就倒地不起，還有等搬運屍體的仵工作
員，進屋消毒的衛生工作人員，在工作中
中斷送了性命。一時風雲驚懾，草
木皆兵，人人自危，不知命在何時，
對於病者，對於死者，都無所措手足，
相顧茫然！

當時大家要命，縱使是父子兄弟
親戚朋友，都無法相助，老板與伙計的
關係，更無暇理會，所以，當時全港
九的商店差不多都張貼起一張表面單
簡而內容並不簡短的字條，寫着「各
伴旅鄉，暫停交易」這八個字。因為
性命要緊，職業不職業倒不成問題，
大家都收領了那份工錢，也有連工錢
都無暇收領就離開了香港，哭哭啼啼
之處，泊到他身的後邊。據當時估計，全港中國
人只有二十萬人左右，不到一個月，離開香港的
，已經有八九萬人之多，幾乎佔全港華僑人口的
半數，也可見當時情形的恐怖緊張到了一個怎麼
樣的嚴酷階段了。

香港當局對於這個不可收拾的情勢，自然更
加努力，以期迅速遏止，對養病者，自然更送入
醫務院，毫無，對於死去和死者的屍體，自然

從西街鬧鬼說起

(四)

客 洋 雜

大家叫消毒工作做「熏硫磺」，
不管家具，也不管衣服，將通閉
在室內經過一番「熏硫磺」的手續
，然後解放出來，以免病菌沾染在
衣服或家具之上，或家裏任何一個
角落，留下來傳染別人。這個方法
是可以根絕病菌的，可是，大家對於這個消毒方
法並不習慣，認為家真和衣服經過
消毒之後，就遭毀壞，而且在消毒的
時間裏，屋子裏的人，不管好人病人
，要完全被送進醫院去，加以檢驗。
尤覺得騷擾，為了畏懼熏藥衛生當局
施行這種手段，若干家裏有了病的人
，雖然不是瘟疫，也不敢張揚出去，
醫生是秘密請回家裏，藥物是秘密買
回家裏，許多從藥店出來的人，都四
周張望了一下，恐怕有政府人員在旁
埋伏，一見有人暗隨背後，就不指
多走幾個圈子，然後跑回自己家裏，
也有人因為走在別人的背後引起誤會
，發生衝突。

雖然大家反對消毒，但主管機關
絕不放棄這種撲滅瘟疫的手段，反而
執行得更嚴厲，派出更多的防疫工作
人員，按戶檢查，分區進行，如果發現
某一層樓有染疫而死的或染疫牛病的
，都馬上執行消毒辦法，如果患的是
普通疾病，也切切實實的指導他們怎
樣醫治，怎樣防範，一時如火如荼，
執行得甚為嚴格。那些染着普通小病
的人，精神較好的都起來走動，精神較差的，都坐
着找點小工作做，避過調查人員的目光，有時給
調查，都馬上不敢臥床，勉強裝着沒有患病的樣
子，精神較好的都起來走動，精神較差的，都坐

調查人員拿量器量出他們的顏色不同，也會立即加以診



從街鬧鬼說起

(五)

客 洋 驚

本人常常把發生疫症的地點完全隔離，使

相當實際的辦法，在輪船內日間交通，四周拿鐵鏈繫住，直至那裏的疫況完全撲滅才宣告解除，就是採用這樣的辦法了。當時政府當局看見，瘟疫死的一天比一天多，而因現在卜公花園一帶尤其厲害，因之，馬上採取斷然處置，在四方築建一道圍牆，遮斷交通，使別人無法進入，以免傳染，東街和西街尾死於瘟疫的人更多，那裏雖然不築圍牆，但派駐醫藥人員，在那個範圍以內，從事人命的搶救，與乎瘟疫的撲滅，因為這裡集中去消滅瘟疫，比較容易辦理。

居民在這時期，雖然骨到若干地方不大自由，可是，這一舉措對於自己生命的安危，也有極大的裨益，所以也就在極大的忍耐下去應付這個恐怖的環境了。

因為卜公花園這一區域死於瘟疫的人太多了，雖然斬絕交通，阻止擴大傳染，可是在範圍裏一切可能做傳染媒介的東西，要怎樣處理才可以完全消滅呢？最後，主管當局一面把病人醫治，一面把未病的人保護，所有家具衣服經過消毒，所有房屋也不再容許牠留存，下了一道命令，要把死人最多那些房屋完全毀滅，終於把現

病菌沒辦法向四處傳播，這是一個相當實際的辦法，在輪船內日間交通，四周拿鐵鏈繫住，直至那裏的疫況完全撲滅才宣告解除，就是採用這樣的辦法了。當時政府當局看見，瘟疫死的一天比一天多，而因現在卜公花園一帶尤其厲害，因之，馬上採取斷然處置，在四方築建一道圍牆，遮斷交通，使別人無法進入，以免傳染，東街和西街尾死於瘟疫的人更多，那裏雖然不築圍牆，但派駐醫藥人員，在那個範圍以內，從事人命的搶救，與乎瘟疫的撲滅，因為這裡集中去消滅瘟疫，比較容易辦理。

居民在這時期，雖然骨到若干地方不大自由，可是，這一舉措對於自己生命的安危，也有極大的裨益，所以也就在極大的忍耐下去應付這個恐怖的環境了。



從街鬧鬼說起

(六)

客 洋 驚

當時這一排屋區裏，有一家古老戲院，叫做同慶戲院，是上環一帶觀眾唯一欣賞廣東戲曲藝術的地方，因為當時還沒有高樓戲院和中央戲院，雖然規模不大，倒也能應付當時的需要，但因為牠建築在

瘟疫最厲害的區域之內，縱然不把牠拆下來，也是無用，而且拆得不徹底，恐怕對於撲滅瘟疫工作開了一個漏洞，殊非上算，因之，這一所戲院也就因為瘟疫而給毀滅了。

這個所謂太平山區域拆了房屋之後，而瘟疫又完全撲滅之後，就留下

了一塊頗大的曠地，香港當局因為這一區域的民房太多了，對於公共衛生是不大有利的，如果再容許人們在這片曠地上建築房屋，恐怕又鬧出天大的亂子，為了前車可鑒，為了防患未然，都沒有理由再建民房，反之，利用這一塊曠地，在人煙稠密的太平山區，建設一所小型公園，倒可以調劑一下污濁的空氣，對於上環一帶居民的健康，不無裨益，因此就在那裏劃出一個相當大的範圍來建設卜公花園，其餘仍准建民房。

在瘟疫的當時，香港的棺材店只可供應平常的需要，如果碰到突發的事件，死亡太大，那末，不但人工不能應付，便是原料也感缺乏。因之，當時的棺材店實在沒有辦法造成那樣多的棺材來埋葬屍體，棺材的老板收人雖然可觀，也不敢存半點欣喜的心情，因為人人都有一種不知命在何時的恐怖，不定死神會否降臨到自己的身上。主管當局因為沒有埋葬屍體的器具，而疫屍暴露過久也恐怕傳染開去，不是辦法，因而採用大黃白灰把屍體醃藏起來，等候機會下葬。



十七、至於這次的原因，談的人也有幾個說法，一說從雲南傳染過來，孰是孰非，不需而知。但兩說都有道理，我們不妨兩說並存，留待研究。

第一說，香港和我雲南，距

離約九百英里之遠，中間有廣東廣西兩省隔離，做轉地，本來不容易傳染過來的，可是因為

交通關係，有幾個交通樞紐地方，做了傳染的搖籃，把瘟疫一步一步的傳

遞過來，這次香港瘟疫，就是雲南的傳遞過來，雲南從前當有瘟疫之患

，這回首先傳到北海，北海是廣東西

南一個濱海的尖端，是一個商場，從雲

南來，要經過滇越鐵路，到達越南的海

防，從海防到北海，這一跳，跳到北海，就迅速展

開，那是一八九三年的事，一八九四年

一月，從北海傳到廣州，當時廣州的防

空工作嚴密，所以雖然傳到越南，

也不能為患，而一到北海，就迅速展

開，那是在一八九三年的事，一八九四年

一月，從廣州傳到香港，因為粵港的治便，如舟

船交通方便，客商每天來往極多，中國人

可是，香港的居民，以中國人為多，中國人的衛生觀點和外國人不同，這是一個防疫工作中的極大的漏洞，反而給疫病侵入香港來，做成大的受害的，也是以中國人為多，不過，這個道理只是事務推測，還不曾找到具體證明。

從街西鬧鬼說起

客洋贊

(七)

十七
之二十七



第二說，當時東三省方面，發人生大瘟疫，死人無算。據說染疫的人數有「一百萬」之多，這祇是一種傳說，但也反映了那一次瘟疫的一種傳說。

都受威脅，七海是四通八達的商埠，自然有莫大

危險，果然給東三省的瘟疫魔爪侵入，使得十分

恐怖，人心惶惶，不管有錢人家和沒有錢的人家

都想離開瘟疫的襲擊，保全自己的

生命，到鄉下去的佔若干，到外埠去的又佔若干，其中一部分，因為北方

接近東三省，都不敢去，只有去南方

，南方要以香港為最便，而且衛生防

疫措施比較完善，到了香港，可繼續

找車票做，不會影響生活，因而從上

海到香港的，船船客滿，擁擠不堪。

當時有一只貨輪，經過上海，卸下貨物

，將要開行來港，客船多出來的客，都

要求貨船載客，船公司方面對於這一

請求，也欣然接納，且備了各種必要的

手續之後，特別載客來港，當時客船

剛下來的客，拖女攜男，扶老帶幼，

一擁而上，滿面喜容，以為逃去險關

，不料由此把瘟疫帶來了香港，使香港變成一個恐怖之島。據說，當時有一只老鼠，混在那一批搭客的行李裏

從街西鬧鬼說起

客洋贊

(八)

十七
之二十八

果防範措置有了小小漏洞，疫症會從廣州湧入。本來，香港在英人管理之下，防疫工作是十二萬分完備的，碼頭，從碼頭入商店民居裏去。當時在碼頭上也有人看到那只老鼠，只是不以為意，因為大家不把老鼠身上會有瘟疫的插子存在，不懂得瘟疫的媒介是老鼠，很平常的聽他竄過，甚至有人以

一鼠就稍下若干陰功。

不料「上海老鼠一搬到香港以後，香港的鼠子和牠合流。努力把疫菌散播開去，造成空前未有的大瘟疫。

當大瘟疫期中，死於疫症的人

比以前我們所說的一樣，只見死者全身發黑，沒有醫學教育和醫學常識的民眾，自然不懂得這是什麼一回事，迷信神祇的人，反認爲是一場天災，大概是大家做了些對人不起天的事情，故而要受天罰，叫瘟疫之神下降人間。」

於是乎，趕向求神拜佛之一途，作消災祈福之路，對於如何有效的醫藥，反而沒有空去想，由此拖延，不但金錢損失的數字一天一天增大，人命損失的數字更一天一天地加上去。

據說，在瘟疫最嚴重的時期，有一個日本籍醫生叫原田醫師的，在堅尼地城醫院裏悉心研究，發現一種特異病菌，認定這是瘟疫的病菌，而這種瘟疫病菌是從老鼠身上散播開去的，散播極其迅速，蔓延極為廣大，因而死人無算。另一方面，香港醫藥衛生當局對於這次瘟疫，也曉得這種瘟疫是鼠疫，又叫黑死病，或核子瘟，屬於急性傳染病之一，其死亡率高達百分之六十至九十，這病的潛伏期，大概是三天到七天，其前兩期是頭痛，髮熱，煩躁，厭食，也有等沒有前兩期的，發病期的症候分為三種：①脾鼠疫：發熱，背痛，手足發僵，淋巴腺腫脹，最多發者是風溼淋巴腺，大腿上三角部淋巴腺，腋窩頸部腺等，紅腫疼痛，也有破裂流出膿血的。②肺鼠疫：寒戰，發熱，咳嗽，氣喘，多數不能挽救。③敗血性鼠疫，全身血液充滿病菌，不得發現屍體，屍體說一命嗚呼。

香港第一次大瘟疫，便屬於上述二種疫症，①種還可以注射大劑抗鼠疫血清，每天注射二次在血裏，就有挽救的希望，不幸那一次疫症屬於②種，沒有特效的方法來救治，所以死人特多。因為沒有特效方劑，只有以最大努力去阻止鼠疫的蔓延，而阻止鼠疫四處傳播的方法，是要厲行滅鼠運動，凡是老鼠的地方，就要設法把老鼠撲滅，並設法把可以藏鼠的地方填塞起來，使老鼠無法藏匿，然後能够完全撲滅。

為了滅鼠，當時主管機關會懸紅捕鼠，官格是每只老鼠賞給港幣兩仙，後來想增加效率，把賞格增加到五仙，因爲電質之下，必有勇夫，老鼠雖然狡猾，也不難給大眾捉光。但是，

在這個懸賞捕鼠的運動中，鬧了一個小小的笑話，因爲有等狡詐之徒實行趁火打劫策略，看見每鼠五仙，利甚厚，於是在廣州方面用最賤的價錢去收買死鼠，整批運回香港，假作在香港捕捉的傢伙，向主管當局領賞，這個把柄終于給別人告發，主管當局看見這個懸賞捕鼠辦法，發生毛病，恐怕收不到實效，徒然使狡詐之徒得益，因之馬上把這懸賞辦法廢止，改向居民廣泛宣傳，使大家對於老鼠之害有了解，然後在各街道的煤氣燈柱或電燈柱的下半節，懸掛起一只老鼠箱，裏邊放些消滅東西，教居民把捕捉的老鼠弄死，放進老鼠箱裏，如果發覺某一個街道的老鼠身上有疫菌，就馬上派人到鄉村道路進行防疫工作，據說結果效果。



從街西鬧鬼說起

(一十)

客洋鱉

第三件是日軍佔領香港市區那夜，空氣忽然恐怖，加上四面不時發生呼援的凄厲聲音，突然公花園旁邊的太平山更練館發出一串卜卜的槍聲，慘叫聲，呼喝聲，吵成一片不寒而慄的聲音，這樣，有一班駕徒大概十多人就送掉性命，滿街是血了！這一恐怖，也給給人們不少「克」的印象。

前七、七、廿一

在醫務衛生各方面工作人員竭力撲滅鼠疫的進展下，鼠疫一天天減少下去了。居民的生命威脅一天天解除起來了，然而，這樣還要時斷時續的拖延到第四個年頭才完全撲滅。恢復常態，逃避瘟疫的居民場所做到十分潔淨，更使居民生命獲得保障了。然而，由於太平山一區的死人無算，雖然剷為平地，改設公園，當時經過其地的人，依然有一種異樣感覺，即迷信鬼神者的有鬼論，使人想起就毛骨悚然！

其次，要算一九二五年七月十八日那個塌屋事件了。塌屋的地點是在普慶坊的上方，正當一條通七般合道的石梯的旁邊，那一連幾座房屋的背後，有一道石牆，香港人叫牠做石壁，是把屋背上方的地基泥土堵住，不使牠滾下來的，可是，由於暴雨爲災，這道石牆支持不起。那天下午將要吃飯的時候，陰雨霏霏之下，突然這道石牆一冲而下倒向那幾座房屋的背後，當空把幾座房屋衝倒，屋裏人喊聲震天，就這樣斷送了一百多人的性命，死傷十分無幸，一般迷信者也惶惶到那裏有一班麻鬼。

西報第1次回憶，民治元年三月以來到回家